



# 共绘网络安全“同心圆”

## ——2024年南阳市网络安全宣传周活动掠影

本报记者 李金玺 周梦 文/图

网络安全重于泰山,网络安全全民参与。9月9日至15日,我市成功举办2024年南阳市网络安全宣传周活动。此次活动紧扣“网络安全为人民,网络安全靠人民”主题,积极开展线上线下宣传活动,组织开展“七进”活动和“六大主题日”宣传活动,让网络安全宣传以“接地气”“聚人气”“暖民心”的方式走进百姓生活,让广大群众在活动中增强网络安全知识,共绘网络安全“同心圆”。



走访门店,宣讲网络安全知识

### 全民共参与 建设网上美好家园

“你知道如何保护网络安全吗?”“网络安全面临的威胁有哪些?”“预防网络诈骗,首先一定要保护好个人隐私,银行卡、验证码、密码等个人信息,千万不要轻易告诉陌生人。”……在本次网络安全宣传周期间,社区、学校、企业、机关以及乡村,随处都能看到网络安全知识宣讲如火如荼开展的场景。

共建网络安全屏障,是我们每个人的义务。为了让网络安全宣传更加入脑、入心,市委网信办专门制订《南阳市2024年国家网络安全宣传周活动实施方案》,对活动主题、时间、内容等,逐一进行明确,积极为各地各单位举办活动出谋划策,切实提升活动效果和影响力。

网络安全宣讲、网络安全知识竞赛、网络安全互动体验……在网络安全宣传周,全市线上线下相结合,活动形式多样、内容丰富,不断拓宽宣传覆盖面,扩大受众人群,让网络安全走进千家万户,让更多人了解网络安全知识,提高网络危险防范意识,熟练掌握网络安全技能。

“网络安全宣传活动走进群众身边,互动性、参与感都很强,通过现场学习,我发现网络安全与日常生活密不可分,今后在网上过程中要增强警惕意识,注意个人信息保护,避免隐私数据泄露。”在宛城区茶庵街道,正在观看网络安全宣传展板的李先生说。

### 主题日活动 夯实网络安全基石

从青少年网络安全教育,到中老年人网络知识安全普及;从个人信息保护,到预防网络金融诈骗……2024年国家网络安全宣传周期间,我市针对网络安全重点人群、网络安全风险重点,开展了六大主题宣传日活动,增强了广大群众的网络防风险意识。

在校园日活动中,全市各中小学开展多种网络安全宣传活动,让每一个孩子都能成为网络安全小卫士。在桐柏县,123所城区、农村中小学校利用召开主题班会、举办网络安全第一课、反诈小课堂等活动,利用微视频展播、黑板报、手抄报等形式,向学生宣传普及网络安全知识,实现全领域覆盖,引导师生绿色上网、安全上网。

在市二十二中,网络安全宣讲、网络安全知识竞赛等丰富多彩的活动,让孩子们认识到网络安全的重要性,并掌握了网络安全技能。

法治日当天,全市公安机关深入社区、学校、商圈、企业、农村等地开展宣传教育活动,通过视频宣传、以案释法、主题讲座等多种方式,线上线下多渠道宣讲。在卧龙区,民警走进南阳师范学院,围绕“网络安全为人民,网络安全靠人民”主题,通过网络安全主题宣讲、设

置主题展板、发放网络安全知识宣传手册等形式,将当前网络安全形势、校园反诈防范等多项内容传授给在校师生,为师生健康上网、文明上网、提高自我保护意识打下坚实的基础。

电信日、金融日、青少年日、个人信息保护日等主题活动日,银行、通信运营公司、工会……各行各业都积极行动,结合自身特色,从不同的角度,向市民阐述了网络安全的重要性,分享了如何识别和防范网络诈骗、保护个人隐私等实用技巧。

### 各界齐发力 守护清朗网络空间

开展网络安全“七进”460余场,覆盖群众500余万人次;各类媒体开辟专题专栏24个,阅读量600余万次;各电影院放映电影前,循环播放网络安全宣传短片5700余次;城区各商圈、建筑大屏、游园电子屏滚动播放宣传视频、标语2万余次……

一组组数据,只是我市扎实开展网络宣传周活动的一个缩影。在国家网络安全宣传周期间,我市社会各界以群众喜闻乐见的形式,宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能,有力推动全社会网络安全意识和防护技能提升。

科技赋能,提高网络安全防护能力。在国家网络安全宣传周期间,宛城区发布了我市首个网络安全知识库大模型,为及时有效解决网络安全风险提供了强大的技术支持,开创了网络安全知识传播的新局面。同时,组织开展了真实网络安全事件场景模拟的网络安全应急演练,确保地方出现网络安全事件能够快速、有效反应,最大程度降低损失,有力保障信息系统稳定和数据安全。

重拳出击,共建网络安全防线。记者从相关部门获悉,今年以来,全市公安机关已侦办网络谣言类案件135起,处罚违法人员179人,有力维护了我市网络公共秩序。全市警方还部署开展了“净网2024”和打击网络暴力等专项行动,对网络犯罪开展全链条打击,共开展网络安全执法检查273次,发现并督促整改各类网络安全隐患151个。

网络无边,安全有界。2024年国家网络安全宣传周虽已结束,但网络安全宣传永不落幕,全市将持续发力,不断提高群众应对网络安全风险的能力,共同营造网络安全人人参与的浓厚社会氛围,让群众在广阔的网络空间里拥有更多获得感、幸福感、安全感,不断为南阳高质量发展提供可靠的网络安全保障和有力的信息化支撑。③7

### 优惠力度空前

## 家电以旧换新 活动备受关注

空调老旧太费电,冰箱容量小了不够用,电脑配置过时反应慢……遇到这些问题怎么办?以旧换新!9月14日,我市2024年家电以旧换新活动启动。据悉,从9月10日起至12月31日,个人消费者购买八类绿色家电产品,最高可享20%的以旧换新补贴,单件产品最高补贴2000元。在此基础上,京东、美的等销售企业和品牌工厂再次加码补贴,最大限度让利消费者。

根据商务部等四部门发布的《关于进一步做好家电以旧换新工作的通知》,自9月10日起至12月31日,将对个人消费者购买冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机八类家电给予补贴。其中,对2级能效或水效产品,按最终销售价补贴15%;1级能效或水效产品,按最终销售价补贴20%。每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过2000元。在此基础上,京东、美的等销售企业和品牌工厂再次加码补贴,如京东电器针对不同产品推出不同额度的消费补贴,美的集团推出80亿元换新补贴,最大限度让利消费者。

空前的优惠力度,吸引了社会各界的关注。当天的启动仪式后,社会各界近200人走进京东电器南阳城市旗舰店,详细了解相关政策,选购所需家电。市民王先生说,自家房子正在装修,听京东电器员工介绍以旧换新政策后发现,自家电器买下来能省好几万元,非常开心。而刘女士则表示,爸妈家里的电器都超过10年了,最长的甚至接近20年,听说这一轮家电换新补贴活动开始了,赶紧来京东电器看看,打算入手几件,让爸妈生活更舒服。京东电器南阳城市旗舰店副店长孙鹏飞告诉记者,自家家电以旧换新补贴政策出炉以来,消费者购机热情明显提升,门店每天接待量大增。

据市商务局副局长范海明介绍,为确保消费者享受到实实在在的优惠,市商务局将多措并举,联合相关职能部门积极协调指导销售企业严格按照相关政策和工作流程为广大消费者提供优质高效的服务,更好地满足消费者的采购需求。同时还将加强产品质量和价格监管,畅通投诉渠道,依法严查“先提价后打折让利”“虚假折扣”等价格违法违规行为,营造公平有序的市场环境。③7

(全媒体记者 杨东梅)

